

Investigation of the Profile of Psychosomatic Disorders and Psychological Problems in Women Recovered from COVID-19

Maryam Nejati Ghafoori¹, Seyedeh Maryam Moshirian Farahi^{2*}

¹Department of Family Counselling, Shandiz Institute of Higher Education, Mashhad, Iran

²Department of Psychology, Imam Reza International University, Mashhad, Iran

Article Info:

Received: 20 Jan 2022

Revised: 6 May 2023

Accepted: 22 May 2023

ABSTRACT

Introduction: COVID-19 had negative psychological effects. The aim of this study was to determine the profile of psychosomatic disorders and psychological problems in individuals who recovered from COVID-19 and compare it with healthy subjects. **Materials and Methods:** The method of this study was an ex post facto method. The statistical population of this study included all people who recovered from COVID-19 in Mashhad in 2021. A sample of 120 participants was identified using the availability sampling method. Two questionnaires were used: General Health Questionnaire (GHQ-28) and the Psychosomatic Complaint Scale (Takata & Sakata, 2004). **Results:** The results showed that the profile of psychosomatic disorders and psychological problems significantly differed between individuals who recovered from COVID-19 and healthy individuals. Recovered individuals from COVID-19 had more psychological problems, including depression, anxiety, and psychosomatic issues, than healthy subjects. **Conclusion:** Psychological interventions should be considered for recovered individuals in order to decrease COVID-19-related psychological problems.

Keywords:

1. Female
2. COVID-19
3. Psychophysiologic Disorders

*Corresponding Author: Seyedeh Maryam Moshirian Farahi

Email: Maryam.moshirian@imamreza.ac.ir



مقایسه نیم رخ اختلالات روان تنی و مشکلات روانشناختی در زنان بهبود یافته از بیماری کووید-۱۹ و مقایسه آن با افراد عادی

مریم نجاتی غفوری^۱، سیده مریم مشیریان فراحی^{۲*}

^۱گروه مشاوره خانواده، موسسه آموزش عالی شاندریز، مشهد، ایران
^۲گروه روانشناسی، دانشگاه بین المللی امام رضا (ع)، مشهد، ایران

اطلاعات مقاله:

پذیرش: ۱ خرداد ۱۴۰۲

اصلاحیه: ۱۶ اردیبهشت ۱۴۰۲

دریافت: ۳۰ دی ۱۴۰۱

چکیده

مقدمه: کووید ۱۹ اثرات روانشناختی منفی بسیاری داشته است. هدف از این مطالعه تعیین نیمرخ اختلالات روان تنی و مشکلات روانشناختی در افراد بهبود یافته از کووید-۱۹ و مقایسه آن با افراد سالم است. **مواد و روش‌ها:** روش پژوهش از نوع پس رویدادی است. جامعه آماری این پژوهش شامل کلیه افراد بهبود یافته از کووید-۱۹ در مشهد در سال ۱۴۰۰ بود که با استفاده از روش نمونه‌گیری در دسترس، نمونه ای متشکل از ۱۲۰ شرکت کننده شناسایی شد. از دو پرسشنامه استفاده شد: پرسشنامه سلامت عمومی (GHQ-۲۸) و مقیاس شکایات روان تنی (تاکاتا و ساکاتا، ۲۰۰۴). تجزیه و تحلیل اطلاعات بدست آمده با استفاده از روش t مستقل تحلیل شد. **یافته‌ها:** نتایج نشان داد که نیمرخ اختلالات روان تنی و مشکلات روانشناختی بین افراد بهبود یافته از کووید-۱۹ و افراد سالم تفاوت معنی داری دارد. افراد بهبود یافته از کووید-۱۹ نسبت به افراد سالم مشکلات روانشناختی بیشتری از جمله افسردگی، اضطراب و مسائل روان تنی داشتند. **نتیجه‌گیری:** مداخلات روانشناختی باید برای افراد بهبود یافته در نظر گرفته شود تا مشکلات روانشناختی مرتبط با COVID-۱۹ کاهش یابد.

واژه‌های کلیدی:

- ۱- زنان
- ۲- کووید-۱۹
- ۳- اختلالات روانی فیزیولوژیکی

*نویسنده مسئول: سیده مریم مشیریان فراحی

پست الکترونیک: Maryam.moshirian@imamreza.ac.ir

مقدمه

در دسامبر ۲۰۱۹ میلادی انتشار یک بیماری ویروسی در شهر ووهان چین گزارش شد. (۱) عامل این بیماری یک نوع ویروس جدید و تغییر ژنتیک یافته از خانواده کرونا ویروس ها^۱ با عنوان SARS-CoV-2 بود که بیماری کووید-۱۹ نامگذاری گردید (۲). متاسفانه این ویروس به دلیل قدرت سرایت بسیار بالا به سرعت در کل جهان انتشار پیدا کرد و تقریباً طی زمانی اندک (کمتر از چهار ماه) تمامی کشورهای جهان را آلوده نمود (۳). طبق گزارشات رسمی، تا آذرماه ۱۳۹۹ بیش از ۸۰ میلیون نفر از مردم دنیا به این ویروس آلوده شده‌اند و تعداد مرگ و میر ناشی از این ویروس بیش از ۱۷۵ هزار نفر و تعداد بهبود یافتگان بیش از ۵۶ میلیون نفر گزارش شده است (۲). بیماری کووید-۱۹ که عامل آن یک ویروس RNA دار است که دستگاه تنفسی، کبدی، گوارشی و عصبی افراد مبتلا به بیماری را تحت تأثیر قرار داده و به طور فاجعه آمیزی در حال گسترش است (۴،۵). متاسفانه، این ویروس کشور ایران را همچون سایر کشورهای جهان آلوده کرده و مبارزه با این ویروس به طور سراسری و همه جانبه در کل کشور انجام شده است.

با توجه به وضعیت عالمگیر (پاندمی) بیماری کووید-۱۹ که تقریباً تمامی جنبه‌های مهم اقتصادی، سیاسی، اجتماعی و حتی نظامی تمامی کشورهای جهان را تحت تأثیر قرار داده و به عبارت دیگر فلج کرده، بحث آثار روانشناختی این بیماری ویروسی بر روی بهداشت سلامت روان افراد در سطوح مختلف جامعه از اهمیت به‌سزایی برخوردار است (۶). با توجه به خصوصیت بیماری زایی این ویروس، سرعت انتشار و همچنین درصد مرگ و میر ناشی از آن ممکن است این بیماری وضعیت بهداشت سلامت روان افراد در سطوح مختلف را به نوعی متفاوت در معرض مخاطره قرار دهد (۷). از اینرو در وضعیت پرمخاطره، شناسایی افراد بهبود یافته از بیماری کووید-۱۹ که مستعد اختلالات روانشناختی در سطوح مختلف جامعه که سلامت روان آنها ممکن است به خطر افتاده باشد امری ضروری بوده تا با راهکارها و تکنیک‌های مناسب روانشناختی بتوان سلامت روان این افراد را حفظ نمود. با توجه به شیوع بسیار بالا این بیماری در دوره زمانی بین سال‌های ۱۳۹۹ تا ۱۴۰۱ و درگیری بسیار از افراد جامعه، قابل پیش بینی است که برخی از نشانه‌های اختلالات روانشناختی در بیماران مبتلا به کووید-۱۹ بروز نماید. نتایج پژوهش‌های مختلف نیز نشان می‌دهد افراد در دوران بیماری و بعد از

طی کردن دوران بیماری و پس از بهبود برخی نشانه‌های روانشناختی را در خود نشان می‌دهند. در این راستا، بررسی نتایج تحقیقات متعدد که بر روی بیماران مبتلا به کووید-۱۹ در کشور چین در طی انتشار بیماری انجام شده تعدادی از این اختلالات روانشناختی از جمله اضطراب، ترس، افسردگی، تغییرات هیجانی، بی‌خوابی و اختلال استرس پس از سانحه^۲ بی‌حوصلگی عصبانیت و اضطراب درصد شیوع بالا از این بیماران گزارش شده است (۸،۹). از مشکلات روانشناختی مهم که می‌تواند در سلامت روان بیماران مبتلا به کووید-۱۹ آسیب ایجاد کند اختلال اضطراب و افسردگی است. نتایج یک مطالعه که بر روی بیماران بستری در یکی از بیمارستان‌های چین انجام شده نشان می‌دهد شاخص ارزیابی اضطراب و افسردگی در افراد بیمار با مشکل تنفسی (بیماران آلوده به کووید-۱۹) نسبت به افراد سالم بیشتر است. از آنجایی که این افراد در کنار دریافت خدمات پزشکی جهت درمان بیماری فیزیکی خود، نیاز به مداخلات روانشناختی نیز دارند استفاده از مداخلات روانشناختی بر اساس نتایج همین تحقیق باعث کاهش قابل ملاحظه هر دو شاخص اضطراب و افسردگی در بیماران کووید-۱۹ شده است (۱۰).

انتشار افسارگسیخته کووید-۱۹، وضعیت نامطلوب بیماران ایزوله شده در بخش مراقبت‌های ویژه و با مشکل حاد تنفسی، عدم وجود یک درمان دارویی مؤثر و در نهایت مرگ و میر ناشی از این بیماری از مهم‌ترین فاکتورهایی است که می‌تواند بر سلامت روان افراد آلوده به این ویروس به شدت تأثیر گذار باشد (۱۱). بر اساس بررسی‌های انجام شده، بیماران کووید-۱۹ دارای ظرفیت تحمل روانشناختی پایینی بوده و با توجه به وضعیت بیماری در جهان این افراد به شدت در معرض بروز اختلالات روانشناختی مانند اضطراب، ترس، افسردگی و همچنین افکار منفی قرار دارند (۱۲).

اختلالات مرتبط با اضطراب و نگرانی یکی از موارد شایع در میان بهبودیافتگان است. با این حال، افسردگی، بی‌خوابی، زوال عقل و جنون نیز در میان بهبودیافتگان مشاهده شده است. اضطراب و استرس از شایع‌ترین اختلالات روانشناختی است که بر شیوه واکنش هر فرد به شیوع ویروس کرونا تأثیر گذاشته است (۱۳).

پیگیری افرادی که نتیجه آزمایش کرونای آن‌ها مثبت بود، نشان داد که در مدت ۳ ماه، برای یک نفر از هر پنج نفر بهبود یافته کرونا، برای اولین بار ابتلا به

^۱ Corona Virus^۲ Posttraumatic Stress Disorder- PTSD

نفر از بهبودیافتگان کووید-۱۹ و ۶۰ نفر افراد عادی می‌باشد. علت انتخاب این حجم نمونه هم توجه به تعداد نمونه در مطالعات علی مقایسه‌ای است (۱۴).

به‌منظور دستیابی به اطلاعات پژوهش بعد از هماهنگی‌های صورت گرفته با چند بیمارستان و نیز واحد فرهنگیان و آموزش و پرورش فراخوانی جهت شرکت افراد بهبود یافته از کرونا اعلام شد و افراد مبتلا و سالم به صورت کاملاً داوطلبانه و پس از اعلام آمادگی جهت شرکت در پژوهش، لینک پرسشنامه برایشان ارسال گردید و نسبت به تکمیل آن اقدام نمودند، قابل ذکر است قبل از ارسال لینک، شرح مختصری از ایشان به صورت دوستانه و کسب اطمینان از واجد شرایط بودن فرد اخذ گردید و جهت رعایت اصول اخلاقی پژوهش، رضایت‌نامه کتبی جهت شرکت در پژوهش مورد تکمیل قرار گرفت، توضیحات لازم در خصوص تکمیل پرسشنامه‌ها به فرد داده شد و پرسشنامه‌ها در بازه زمانی ۴ ماه تکمیل و اطلاعات مورد نیاز جمع‌آوری شد. برخی معیارهای ورود به پژوهش شامل: عدم ابتلا به اختلالات روانپزشکی در تاریخچه زندگی فرد، عدم ابتلا به بیماری جسمانی خاص، عدم مصرف داروهای روان‌پزشکی، عدم مصرف مواد مخدر و مشروبات الکلی و سن بالای ۲۰ سال و حداکثر ۶۰ سال می‌باشد.

همچنین به منظور تجزیه و تحلیل داده‌ها در این تحقیق از روش‌های آماری تحلیل استنباطی تی مستقل استفاده گردید و برای انجام تجزیه و تحلیل داده‌های تحقیق از نرم افزار کامپیوتری SPSS 20 استفاده شده است. ضمناً سطح معنی‌داری در این تحقیق ($P \leq 0.05$) تعیین شد.

به‌منظور بررسی سلامت عمومی و تشخیص مشکلات روانشناختی از پرسشنامه سلامت عمومی GHQ-28 استفاده گردید؛ این پرسشنامه توسط گلدبرگ در ۱۹۷۹ برای تفکیک افراد مبتلا به اختلالات روانی از جمعیت مراجعه کننده به مراکز پزشکی عمومی ساخته است امروزه این پرسشنامه به منظور استفاده به ۳۶ زبان ترجمه شده است (۱۴). بسیاری از محققین تصریح کرده‌اند که این پرسشنامه هم استفاده بالینی داشته و هم در جامعه کاربرد دارد (۱۵) لازم به ذکر است که نمره برش در این پرسشنامه نیز نمره ۲۳ در نظر گرفته می‌شود. فرم میزان شده یا ۲۸ سوالی در اقدامی به منظور افزایش میزان واریانس ساخته شده و براساس تحصیل عاملی فرم کامل GHQ معنی نسخه ۶۰ سوالی آن می‌باشد. نتایج چندین مطالعه بنجامین و همکاران (۱۹۸۲) دلالت بر وجود همبستگی قوی بین نتایج حاصل از پرسشنامه ۲۸ و ۶۰ ماده‌ای سلامت عمومی و تشخیص مشکلات روانشناختی دارد. (GHQ-۲۸) چهار مقیاس فرعی، نشان‌های جسمانی،

اضطراب، افسردگی یا بی‌خوابی بوجود آمده است (۱۳).

در زمان حاضر هر چند همچنان بیماران مبتلا به کووید-۱۹ وجود دارند ولی با توجه به بهبود شرایط پاندمی کرونا و بهبود مراقبت‌های بهداشتی و تزریق واکسن افزایش چشمگیری در پیشگیری از این بیماری ایجاد شده است، ولی چون در دوره زمانی خاص این بیماری بسیار شیوع پیدا کرده بود و افراد بسیاری درگیر شده بودند و اهمیت وجود مشکلات روانشناختی در افراد مبتلایی که بهبود یافته‌اند، تعداد پژوهش‌های صورت گرفته در ایران و بررسی میزان و نوع اختلالات بسیار محدود می‌باشد، همچنین در چند دهه اخیر، بیماری‌های جدیدی تحت عنوان اختلالات روان‌تنی ظهور کرده‌اند که پیچیدگی موجود در تشخیص آن‌ها منجر به تحمیل بار اقتصادی زیادی به بیماران می‌شود و نتایج مطالعات نشان می‌دهد که در برخی افرادی که در دوره زمانی خاص مبتلا به یک بیماری و با فشار روانی ناشی از بیماری مواجه بودند پس از بهبود نیز نشانه‌های اختلال روان‌تنی را از خود نشان می‌دهند، لذا هدف از این بررسی شناسایی و دسته‌بندی نیم‌رخ‌های اختلالات روان‌تنی و همچنین بررسی ارتباط آن‌ها با مشکلات روانی ناشی از بیماری کرونا و ارائه راهکارها برای کاهش آن ضرورت می‌یابد که در شرایط فعلی و نیز دوران پس از کرونا به نظر بسیار ضروری و مهم می‌رسد.

پس با توجه به افزایش شیوع اختلالات روانشناختی در بهبودیافتگان از بیماری کرونا و با توجه به اینکه پژوهش‌های نسبتاً کمی در این زمینه صورت گرفته بنابراین شناخت این اختلالات در بین جامعه زنان که نقش تربیت فرزندان و مدیریت خانواده را دارند اهمیت ویژه‌ای دارد. لذا این مطالعه به منظور شناسایی و مقایسه مشکلات روانشناختی در زنان بهبود یافته از بیماری کرونا و افراد عادی صورت گرفت.

مواد و روش‌ها

پژوهش حاضر از نوع توصیفی-تحلیلی می‌باشد. از آنجا که این پژوهش بر روی بهبودیافتگان کرونا و افراد عادی صورت می‌گیرد و مشکلات روانشناختی آنها مورد بررسی و مقایسه قرار می‌گیرد پژوهش از نوع علی مقایسه‌ای است. همچنین از نوع بعد زمانی در زمره تحقیقات مقطعی می‌باشد و از نظر معیار اجرایی از نوع تحقیقات بنیادی است.

جامعه آماری پژوهش حاضر شامل زنان بهبود یافته‌گان کووید-۱۹ که در دوران بیماری خود در بیمارستان بستری شده‌اند و افراد عادی می‌باشد که از بین آنها نمونه‌ای به حجم ۱۲۰ نفر با روش نمونه‌گیری در دسترس انتخاب شد که شامل ۶۰

گرفت ($r=0/83$) ضریب Cronbach's alpha به دست آمده روی نمونه اصلی نیز برابر با $0/85$ بود که بیانگر همسانی درونی بالا برای بخش‌های این مقیاس است (۱۶).

یافته‌ها

طبق اطلاعات توصیفی که در جدول شماره ۱ مشاهده می‌شود بیشترین فراوانی تحصیلات شرکت کنندگان مربوط به فوق دیپلم 40 نفر با فراوانی $(38/9)$ می‌باشد و کمترین فراوانی تحصیلات شرکت کنندگان نیز در ارشد و بالاتر 11 نفر با $(6/7)$ می‌باشد.

در جدول شماره ۲ مشاهده می‌شود بیشترین فراوانی شغل شرکت کنندگان مربوط به خانه‌دار $(36/7)$ می‌باشد و کمترین فراوانی شرکت کنندگان نیز در فرهنگی $(28/9)$ می‌باشد.

جدول شماره ۳ میانگین و انحراف استاندارد نمرات بدست آمده توسط هر یک از گروه‌ها را در متغیرهای پژوهش نشان می‌دهد. با توجه به نتایج جدول، میانگین نمرات

علائم اضطراب، اختلال در کنش اجتماعی و علائم افسردگی را در برمی‌گیرد و روش نمره گذاری گزینه‌های GHQ با استفاده از مدل ساده لیکرت بوده است که به ترتیب به گزینه‌ها، نمره‌های قراردادی $0, 1, 2, 3$ تعلق می‌گیرد ضریب پایایی بین $0/42$ تا $0/47$ بدست آمده است. علاوه بر این ضریب آلفا برای کل مقیاس برابر $0/88$ و برای خرده مقیاس‌ها بین $0/66$ تا $0/85$ به دست آمد (۱۵).

همچنین برای بررسی اختلال روان‌تنی از مقیاس شکایات روان‌تنی توسط تاکاتا و ساکاتا در سال 2004 در ژاپن ساخته و اعتباریابی شده است که از 30 سؤال تشکیل شده است و از ساختار تک عاملی برخوردار است که به منظور سنجش شکایات روان‌تنی بکار می‌رود. نمره‌گذاری پرسشنامه بصورت طیف لیکرت 4 نقطه‌ای می‌باشد که برای گزینه‌های «هرگز»، «بندرت»، «گاهی اوقات» و «بطور مکرر» به ترتیب امتیازات $0, 1, 2$ و 3 در نظر گرفته می‌شود. پایایی بازآزمایی مقیاس شکایات روان‌تنی به فاصله یک ماه و در دو نوبت اجرا روی یک نمونه 30 نفره از دانشجویان، مورد تأیید قرار

جدول ۱- فراوانی تحصیلات آزمودنی‌های پژوهش

تحصیلات	فراوانی	درصد فراوانی
دیپلم	۲۶	۲۳/۳
فوق دیپلم	۴۰	۳۸/۹
کارشناسی	۳۳	۳۱/۱
ارشد و بالاتر	۱۱	۶/۷
جمع کل	۱۲۰	۱۰۰

جدول ۲- فراوانی شغل آزمودنی‌های پژوهش

تحصیلات	فراوانی	درصد فراوانی
فرهنگی	۳۶	۲۸/۹
کارمند	۴۱	۳۴/۴
خانه دار	۴۳	۳۶/۷
جمع کل	۱۲۰	۱۰۰

جدول ۳- میانگین و انحراف استاندارد نمرات آزمون در افراد عادی و بهبود یافتگان کووید-۱۹

بهبود یافتگان کووید-۱۹		افراد عادی		متغیر
انحراف استاندارد	میانگین	انحراف استاندارد	میانگین	
۱۵/۵۱	۲۱/۵۶	۵/۷۲	۱۲/۳۳	نشان‌های جسمانی
۴/۰۴	۱۹/۳۳	۴/۳۴	۱۸/۱	علائم اضطراب
۹/۱۵	۲۱/۲۰	۲/۶۷	۱۷/۲۰	اختلال در کنش اجتماعی
۷/۲۳	۱۴/۳۰	۴/۳۹	۱۳/۰۳	علائم افسردگی
۳/۶۹	۵۷/۷۵	۲/۵۵	۳۳/۷۱	شکایات روان‌تنی

مربوط به پرسشنامه تاکاتا و ساکاتا می‌باشد. همچنین برای بررسی کردن نرمال بودن از آزمون کلموگروف-آسمیرنف استفاده شد که نتایج آن در جدول ۴ قرار دارد که نشان می‌دهد که توزیع نمرات طبیعی است.

افراد عادی نسبت به بهبودیافتگان کووید-۱۹ متفاوت است. در این جدول نشان‌های جسمانی، علائم اضطراب، اختلال در کنش اجتماعی و علائم افسردگی مربوط به پرسشنامه GHQ-28 می‌باشد و شکایات روان‌تنی

جدول ۴- نتایج طبیعی بودن داده‌ها آزمون کلموگروف-آسمیرنف

متغیر	آماره آزمون	سطح معنی‌داری
نشان‌های جسمانی	۰/۰۹۷	۰/۰۷۲
علائم اضطراب	۰/۰۸۷	۰/۰۹۰
اختلال در کنش اجتماعی	۰/۰۸۵	۰/۰۸۷
علائم افسردگی	۰/۱۳۴	۰/۰۷
شکایات روان‌تنی	۰/۰۷۳	۰/۰۷۳

جدول ۵- نتایج آزمون تی مستقل متغیرهای پژوهش در بهبودیافتگان کووید-۱۹ و افراد عادی

متغیر	گروه	تعداد	میانگین	انحراف معیار	خطای استاندارد	t	F	df	P
نشان‌های جسمانی	عادی	۶۰	۱۲/۹۳	۱/۷۶	۰/۲۲۷	-۱۸/۵۳	۱/۵۰	۱۱۸	۰/۰۰۰
	بیمار	۶۰	۱۸/۶۸	۱/۶۳	۰/۲۱۰				
علائم افسردگی	عادی	۶۰	۱۳/۰۶	۲/۳۶	۰/۳۰۵	۲/۸۴	۱/۴۹	۱۱۸	۰/۰۰۵
	بیمار	۶۰	۱۴/۲۱	۲/۰۴	۰/۲۶۴				
علائم اضطراب	عادی	۶۰	۱۸/۱۵	۱/۲۹	۰/۱۶	-۴/۵۰	۰/۶۷۵	۱۱۸	۰/۰۰۰
	بیمار	۶۰	۱۹/۱۸	۱/۲۱	۰/۱۵				
اختلال در کنش اجتماعی	عادی	۶۰	۱۷/۱۳	۲/۹۴	۰/۳۷۹	-۱/۷۹	۰/۰۲۸	۱۱۸	۰/۰۷
	بیمار	۶۰	۱۸/۰۵	۲/۶۵	۰/۳۴۲				
شکایات روان‌تنی	عادی	۶۰	۳۳/۶۸	۸/۱۵	۱/۰۵	-۱۲/۵۹	۰/۱۲۴	۱۱۸	۰/۰۰۰
	بیمار	۶۰	۵۲/۰۳	۷/۸۰	۱				

بهداشتی و درمانی، خانواده‌ها، کودکان، دانشجویان، بیماران روانشناختی و حتی پرسنل مشاغل مختلف را به نوعی متفاوت در معرض مخاطره قرار می‌دهد (۱۰). در بررسی نتایج تحقیقات متعدد که بر روی بیماران مبتلا به کووید-۱۹ در کشور چین در طی انتشار بیماری انجام شده تعدادی از اختلالات روانشناختی از جمله اضطراب، ترس، افسردگی، تغییرات هیجانی، بی‌خوابی و اختلال استرس پس از سانحه با درصد شیوع بالا از این بیماران گزارش شده است (۸). همچنین مطالعاتی که انجام شده نشان می‌دهد هر دو شاخص افسردگی و اضطراب در افراد آلوده به کووید-۱۹ به طور قابل توجهی متفاوت با افراد عادی است که نتایج این مطالعات همسو با مطالعه حاضر می‌باشد و پژوهش ناهمسویی یافت نشد (۱۱-۱۳).

همچنین در این مطالعه به بررسی نشانه‌های جسمانی بهبود یافتگان از بیماری کووید-۱۹ و مقایسه آن با افراد عادی صورت پذیرفت. نشانه‌های جسمانی در افراد بهبود یافته از بیماری بیشتر از افراد عادی می‌باشد. پژوهش‌های متعدد نشان‌دهنده این موضوع است که ترس و اضطراب توسط محرک‌های بیرونی یا درونی ایجاد می‌شوند و زیربنای مجموعه خاصی از واکنش‌های رفتاری، فیزیولوژیکی، قابل اندازه‌گیری هستند (۱۸). اضطراب علائم پیدا و پنهان مختلفی داشته و طیف وسیعی از علائم قلبی تفسی که نشان‌دهنده برانگیختگی بالای اتونومی است و شامل تپش قلب، تند شدن ضربان قلب، درد قفسه سینه، تنگی نفس، سرگیجه، بی‌حسی و ناراحتی شکمی دارد که می‌تواند یکی از علت‌های بالا بودن نشانه‌های جسمانی بهبود یافتگان از کووید-۱۹ باشد (۱۸).

همچنین در مطالعه حاضر شکایات روان‌تنی در افراد بهبود یافته از کووید-۱۹ نسبت به افراد عادی بالاتر بود. در پژوهشی که به بررسی رابطه اختلالات روان‌تنی و مشکلات روانشناختی پرداخته شده است، شدت بالای اختلال روان‌تنی با شیوع بالاتر مشکلات روانی همراه است (۱۹). کولیوند و همکاران که به بررسی توزیع فراوانی علائم اختلال روان‌تنی سایکوسوماتیک (در بیماران مبتلا به کووید-۱۹) پرداخته‌اند به این نتیجه رسیده‌اند که فراوانی ویژگی‌های بالینی مختلف در بیماران مبتلا به کووید-۱۹ در شهرهای مختلف تفاوت معنی‌داری دارد. نتایج این مطالعه نشان داده است که عوامل جغرافیایی و امکانات پزشکی ممکن است بر ویژگی‌های بالینی بیماران مبتلا به کووید-۱۹ تأثیر بگذارد (۲۰). همچنین در پژوهشی در میان نمونه‌ای از ساکنان ایالات متحده (مطالعه ۱) و نمونه بزرگی از ساکنان چینی ساکن خارج از استان هوبی (مطالعه ۲) در طول یک دوره افزایش نگرانی در

جهت بررسی نشانه‌های جسمانی، علائم افسردگی، علائم اضطراب، اختلال در کنش اجتماعی و شکایات روان‌تنی در افراد عادی و بهبودیافتگان از بیماری کووید-۱۹ از آزمون تی مستقل استفاده شد. جهت کاهش خطای نوع اول از تصحیح بنفرونی استفاده شد نتایج آزمون لوین جهت بررسی همگنی واریانس‌ها برای متغیرها نشان داد که واریانس نشانه‌های جسمانی ($f=1/50$, $P \leq 0/05$)، واریانس علائم افسردگی ($f=1/94$, $P \leq 0/50$)، واریانس علائم اضطراب ($f=0/675$, $P \leq 0/05$)، واریانس اختلال در کنش اجتماعی ($f=0/28$, $P \leq 0/05$) و واریانس شکایات روان‌تنی ($f=0/124$, $P \leq 0/05$) یکسان می‌باشد، بنابراین نتایج آزمون تی با فرض برابری واریانس‌ها در جدول شماره ۵ ارائه شده‌اند. با توجه به جدول شماره ۵ میانگین نشانه‌های جسمانی ($t=-18/53$, $P \geq 0/05$)، علائم افسردگی ($t=2/84$, $P \geq 0/05$)، علائم اضطراب ($t=-4/50$, $P \geq 0/05$) و شکایات روان‌تنی ($t=-12/59$, $P \geq 0/05$)، در بهبودیافتگان از کووید-۱۹ بطور معنی‌داری بیشتر از افراد عادی است. در متغیر اختلال در کنش اجتماعی بین دو گروه تفاوت معنی‌داری مشاهده نمی‌شود ($t=-1/79$, $P \leq 0/05$).

بحث و نتیجه‌گیری

مطابق با دیدگاه‌های جدید، سلامت به معنای برخوردار بودن از آسایش کامل جسمی، روانی و اجتماعی و نه فقط نداشتن بیماری و نقص عضو است؛ با توجه به تعریف (WHO) متوجه می‌شویم که سلامتی یک مسئله چند بعدی است چنانچه مشکلات جسمی بر روان فرد، مشکلات روانی بر جسم او و نیز هر دوی آن‌ها بر جامعه و اختلالات موجود در جامعه اثر می‌گذارند بنابراین لازم است با توجه به انتشار افسارگسیخته کووید-۱۹، وضعیت نامطلوب بیماران ایزوله شده در بخش مراقبت‌های ویژه و مرگومیر ناشی از این بیماری که می‌تواند بر سلامت روان افراد آلوده به این ویروس به شدت تأثیرگذار باشد (۱۱)؛ تغییرات سلامت روان با توجه به عوامل روانشناختی و اجتماعی مورد بررسی قرار گرفته و تبیین شود.

در این پژوهش سعی شده است به مطالعه آثار روانشناختی، روان‌تنی و اجتماعی بیماری کووید-۱۹ در افراد عادی و مقایسه آن با بهبود یافتگان از کووید-۱۹ پرداخته شود. با ظهور بیماری کووید-۱۹ و گسترش سریع آن، سطح اضطراب را در جمعیت جهانی افزایش داده که منجر به اختلال در سلامت افراد جامعه می‌شود. با توجه به نتایج مطالعه حاضر و بالا بودن سطح علائم اضطرابی و افسردگی در بهبود یافتگان از کووید-۱۹ نتایج پژوهش‌ها نشان می‌دهد که این بیماری وضعیت بهداشت سلامت روان افراد در سطوح مختلف جامعه از بیماران مبتلا، کارکنان مراقبت‌های

انسانی فراوان نیز جزو بلاهای طبیعی قلمداد می‌شوند. هر چه سطح گسترش و شیوع بیماری وسیع‌تر باشد، اثرات اجتماعی آن نیز گسترده‌تر خواهد بود (۳۲). تأثیر متقابل سلامت روانی و اجتماعی همواره موضوع بحث بوده، و تحقیقات اخیر نشان دهنده ارتباط عوامل اجتماعی و روانی در مواردی مانند خشم و افسردگی تا سوءمصرف مواد بوده است (۳۴). از جهاتی همبستگی اجتماعی، احساس مسئولیت متقابل بین چند نفر یا چند گروه است که از آگاهی و اراده برخوردار باشند. همچنین همبستگی می‌تواند شامل پیوندهای انسانی و برادری بین انسان‌ها به‌طور کلی، و یا حتی وابستگی متقابل حیات و منافع بین آنها باشد (۳۴). صاحب نظرانی مانند کیز (۳۵،۳۶). در ارتباط سلامت روان و بهزیستی اجتماعی تمرکز نمود (۳۳). بر اساس همین دیدگاه، کیز مؤلفه‌های بهزیستی اجتماعی را همبستگی اجتماعی، انسجام اجتماعی، مشارکت اجتماعی، شکوفایی اجتماعی و پذیرش اجتماعی برمی‌شمارد (۳۸). بنابراین توصیه شده تا در بررسی مدل‌های علی و ساختاری، به نقش متقابل سلامت در ابعاد اجتماعی و روانی بر یکدیگر توجه شود. به نظر می‌رسد که شاید بروز همه‌گیری بیماری کرونا، علاوه بر اثرات منفی روانشناختی مانند استرس، موجب اثرات مثبتی نیز بر شاخص‌های اجتماعی مانند همبستگی اجتماعی شده باشد و همین موضوع موجب شده است تفاوت معناداری در کنش‌وری اجتماعی بین مبتلایان به کرونا و افراد عادی وجود نداشته باشد.

بر اساس آنچه بیان شده نتایج نشان می‌دهد نشانه‌های جسمانی، علائم اضطراب، افسردگی، مشکلات روان‌تنی در زنان بهبودیافته از کووید-۱۹ مشاهده می‌شود. وجود این نتیجه این مسئله را حائز اهمیت می‌کند که افرادی که این بیماری را سپری کردند در زمینه مؤلفه‌های روانشناختی دارای آسیب‌های جدی می‌باشند و پس از طی شدن دوران بیماری این آسیب‌های روانی با آن‌ها همراه خواهد بود و می‌تواند کنش‌وری‌های مختلف افراد را در جامعه تحت تأثیر قرار دهد. بنابراین مطلوب است برای بهبودیافتگان خصوصاً افراد با سطح بیماری شدید و بستری در بیمارستان، مداخلات روانشناختی در سطوح مختلف و با رویکردهای مختلف ارائه شود تا از آثار روانشناختی اپیدمی در دوران پسا کرونا در جامعه کاسته شود و سطح سلامت روان عمومی در جامعه در این دوران افزایش یابد.

مورد COVID-19، فوریه ۲۰۲۰ آزمایشی صورت پذیرفت. هر دو مطالعه نشان دادند که رابطه بین آسیب پذیری کووید-۱۹، پرخاشگری آنلاین و علائم روان‌تنی در مردان بیشتر از زنان بوده است (۲۱). در مطالعه هلیون که با هدف تجزیه و تحلیل سطوح پریشانی عاطفی و علائم روان‌تنی کارکنان بهداشتی خط مقدم ایتالیا در طول اورژانس کووید-۱۹ یافته‌ها نشان می‌دهد که پریشانی عاطفی و علائم روان‌تنی به‌طور گسترده توسط کادر پزشکی خط مقدم ایتالیا همراه با احساس ذهنی بدتر شدن کلی سلامت جسمی و روانی تجربه شده است (۲۲). در تجزیه و تحلیل مطالعه‌ای از تأثیر همه‌گیری فعلی بر سلامت روان مشاهده کردند که استرس زیاد و کنترل نشده بر سیستم عصبی خودمختار و قشر مغز تأثیر می‌گذارد و به‌طور بالقوه منجر به علائم روان‌تنی و جسمانی می‌شود (۲۳). استرس روانی ممکن است در ایجاد سکتة مغزی هم نقش داشته باشد (۲۴) فرض بر این است که علائم جسمی نشان دهنده راهی برای برقراری ارتباط با احساسات است (۲۵) و پیامد پاسخ‌های استرس خودکار است (۲۶،۳۷). جسمانی‌سازی از نظر اجتماعی مناسب‌ترین راه ارتباط با ناراحتی و ناراضی‌تی را ارائه می‌دهد (۲۵). مطالعات نشان می‌دهند در طول اقدامات قرنطینه، روان‌پزشکان بالینی، روانشناسان و مددکاران اجتماعی سلامت روان به‌عنوان پرسنل «غیر ضروری» در نظر گرفته می‌شدند و به شدت از ورود به بخش‌های ایزوله منع می‌شدند و جنبه روانشناختی سلامت را به حاشیه راندند (۲۸) در مورد عوامل روانشناختی در جوامع مشاهده می‌شود که در این مطالعه هم در کشور ایران به همان نتایج می‌رسیم.

همچنین در زمینه اختلال در کنش اجتماعی در این پژوهش مشاهده می‌گردد، تفاوت معنی‌داری در این متغیر بین افراد بهبود یافته از کووید-۱۹ و افراد عادی وجود ندارد، می‌توان گفت که میزان اختلال در کنش اجتماعی افراد عادی متفاوت از بهبود یافتگان کووید-۱۹ نیست. پژوهش‌ها نشان می‌دهند که بروز بیماری‌هایی مانند بیماری‌های تنفسی به علت مشکلات جدی جسمانی و کاهش کیفیت زندگی بیماران باعث بروز اضطراب ناشی از بیماری خواهند شد (۲۹،۳۰). بیشتر تحقیقات بر اضطراب بیماران تمرکز دارند، اما واقعیت آن است که این عوامل می‌توانند مجموعه‌ای از نشانه‌ها تا اختلالات بالینی جدی، افزایش احساس تنهایی، کاهش حمایت اجتماعی، کاهش امید به زندگی را به وجود آورند (۳۱). از دیدگاه جامعه‌شناسی، همه‌گیری بیماری‌های خطرناک در سطح جامعه و بروز تلفات

1. Rastgar Farajzadeh L, Asghari Jafarabadi M, Alirezaei Hoor M, Broumand Esfangareh N. Comparison of The Effectiveness of Face -to- Face and Virtual Training of Basic Cognitive Skills in Mental Rehabilitation Day Care Centers during Covid-19 Pandemic Time. *Shafaye khatam* 2023; 10(1):12-20 (Persian).
2. Zhu H, Wei L, Niu P. The novel coronavirus outbreak in Wuhan, China. *Global health research and policy.* 2020; 5(1): 1-3.
3. Remuzzi G, Chiurciu C, Abbate M, Brusegan V, Bontempelli M, Ruggenenti P. Rituximab for idiopathic membranous nephropathy. *The Lancet.* 2002; 360(9337): 923-4.
4. Lai CC, Shih TP, Ko WC, Tang HJ, Hsueh PR. Severe acute respiratory syndrome coronavirus 2 (SARS-CoV-2) and coronavirus disease-2019 (COVID-19): The epidemic and the challenges. *International journal of antimicrobial agents.* 2020; 55(3): 105924.
5. mohammadkhanizadeh A, karimzadeh F. COVID-19 and Alzheimer's Disease: A Review of Mechanisms and Pathophysiology. *Shafaye Khatam* 2021; 9 (2) :151-159 (Persian).
6. Li S, Wang Y, Xue J, Zhao N, Zhu T. The impact of COVID-19 epidemic declaration on psychological consequences: a study on active Weibo users. *International journal of environmental research and public health.* 2020; 17(6): 2032.
7. Liu S, Yang L, Zhang C, Xiang YT, Liu Z, Hu S, Zhang B. Online mental health services in China during the COVID-19 outbreak. *The Lancet Psychiatry.* 2020; 7(4): e17-8.
8. Yang L, Wu D, Hou Y, Wang X, Dai N, Wang G, Yang Q, Zhao W, Lou Z, Ji Y, Ruan L. Analysis of psychological state and clinical psychological intervention model of patients with COVID-19. *MedRxiv.* 2020.
9. noroztabar M, Jalilvand M. The Effect of Web-Based Aerobic Exercise on Working Memory in Older Women: the Importance of Being Active in the Covid-19 Pandemic Period. *Shafaye Khatam* 2021; 9 (3) :36-44 (Persian).
10. Klomek AB. Suicide prevention during the COVID-19 outbreak. *The lancet psychiatry.* 2020; 7(5): 390.
11. Lima CK, de Medeiros Carvalho PM, Lima ID, de Oliveira Nunes JV, Saraiva JS, de Souza RI, da Silva CG, Neto ML. The emotional impact of Coronavirus 2019-nCoV (new Coronavirus disease). *Psychiatry research.* 2020; 287: 112915.
12. Fung HT, Lai KP, Luk MH, Chan PF. Evaluation of the Psychological Impact of COVID-19 Pandemic on Chinese Patients with Common Mental Disorders in Primary Care: A Cross-Sectional Study. *Open Journal of Psychiatry.* 2022; 12(2):157-73.
13. Nie XD, Wang Q, Wang MN, Zhao S, Liu L, Zhu YL, Chen H. Anxiety and depression and its correlates in patients with coronavirus disease 2019 in Wuhan. *International Journal of Psychiatry in Clinical Practice.* 2021; 25(2): 109-14.
14. Goldberg DP, Hillier VF. A scaled version of the General Health Questionnaire. *Psychological medicine.* 1979; 9(1): 139-45.
15. Yaghubi, H. Validity and factor structure of the General Health Questionnaire (GHQ-12) in university students. *International Journal of Behavioral Sciences,* 2012; 6(2): 153-60 (Persian).
16. Hajlo N. Psychometric properties of Takata and Sakata's psychosomatic complaints scale among Iranian university students. *RBS* 2012; 10 (3). (Persian).
17. Tovote P, Fadok JP, Lüthi A. Neuronal circuits for fear and anxiety. *Nat Rev Neurosci.* 2015; 16(6):317-31.
18. Tully P.J, Harrison N.J, Cheung P. Anxiety and Cardiovascular Disease Risk: a Review. *Curr Cardiol Rep.* 2016; 18: 120.
19. Shabbeh Z, Feizi A, Afshar H, Hassanzade Kashtali A, Adibi P. Identifying the Profiles of Psychosomatic Disorders in an Iranian Adult Population and their Relation to Psychological Problems. *J Mazandaran Univ Med Sci* 2016; 26 (137): 82-94 (Persian).
20. Kolivand P, Kolivand Z, Kazemi H, Kolivand M. Frequency of Psychosomatic Symptoms in Patients with Covid-19. *Shafaye Khatam* 2021; 9 (3) :83-89 (Persian).
21. Teng F, Wang X, Shi J, Chen Z., Huang Q, Cheng W. Psychosomatic Symptoms and Neuroticism following COVID-19: The Role of Online Aggression toward a Stigmatized Group. *Int. J. Environ. Res. Public Health.* 2021; 18, 8672.
22. Marinaci T, Carpinelli L, Venuleo C, Savarese G, Cavallo P. Emotional distress, psychosomatic symptoms and their relationship with institutional responses: A survey of Italian frontline medical staff during the Covid-19 pandemic. *Heliyon.* 2020; 6(12): e05766.
23. Xiang Y T, Yang Y, W Li, Zhang L, Zhang Q, Cheung T, Ng C H. Timely mental health care for the 2019 novel coronavirus outbreak is urgently needed. *Lancet Psychiatr.* 2020; 7 (3): 228-29.
24. Alavian F. Association between COVID-19 Infection and Thrombotic Stroke: A Systematic Review. *Shafaye Khatam* 2021; 10 (1) :85-98 (Persian).
25. Kleinman A. Writing at the Margin: Discourse

between Anthropology and Medicine. University of California Press, Berkeley, CA (1997).

26. Cavallo P, Savarese G, Carpinelli L. Bruxism and health related quality of life in southern Italy's prison inmates. *Community Dent. Health*, 2014; 13: 117-22

27. Polmann H, Domingos F.L, Melo G, Stuginski-Barbosa J, Guerra E.N., Corporate AL et al. Association between sleep bruxism and anxiety symptoms in adults: a systematic review. *J. Oral Rehabil.* 2019; 46 (5): 82-91

28. Castiglioni M, Gaj N. Fostering the reconstruction of meaning among the general population during the COVID-19 pandemic. *Front. Psychol.* 2020; 2741

29. Wu Z, McGoogan J.M. Characteristics of and Important Lessons from the Coronavirus Disease 2019 (COVID-19) Outbreak in China. *JAMA.* 2020; 323(13): 1239-1242.

30. Dong X, Wang L., Tao Y, Suo X, Li Y, Liu F, Zhao, Y., Zhang, Q. Psychometric properties of the Anxiety Inventory for Respiratory Disease in patients with COPD in China. *International Journal of Chronic Obstructive Pulmonary Disease.* 2017; (12): 49-58.

31. Valero-Moreno S, Lacomba-Trejo, L, Casaña-Granell S. Psychometric properties of the questionnaire on threat perception of chronic illnesses in pediatric patients. *Revista Latinoamericana de Enfermagem.* 2020; 28: e3242.

32. Shigemura, J., Ursano, R. J., Morganstein, J. C., Kurosawa, M. and Benedek, D. M. Public responses to the novel 2019 coronavirus (2019-nCoV) in Japan: Mental health consequences and target populations. *Psychiatry and Clinical Neurosciences.* (2020); 74(4): 281-282.

33. Shadi talab J. Crisis management, post-earthquake disaster planning. *Social Sciences Quarterly* 1371; 2(3.4): 125-151. (Persian).

34. Cacioppo, J. T., Berntson, G. G., & Decety, J. Social neuroscience and its relationship to social psychology. *Social Cognition.* 2010; 28: 675-685.

35. Biro A. The book Culture of Social Sciences (English-French-Persian), Bagher Saroukhani. Tehran: Kayhan. 2010; (Persian).

36. Keyes C. M. Social well-being. *Social psychology quarterly.* 1998; (2): 121-40.

37. Keyes C. M, Shapiro A. Social Well-being in U.S.A. descriptive epidemiology. In Orville Brim, Carol D. (2004).

38. Safarinia M. Socio-psychological components of health in Iran. *Health Psychology Quarterly,* 2013; (11): 101-119.)Persian).